

Стратеията за широколенов достъп, разработена от Държавната агенция за информационни технологии и съобщения с помощта на неправителствения сектор и бизнеса, няма да бъде преналисвана и ще бъде следвана и от новото правителство. Ще се търсят начини да бъдат осигурени необходимите 29 милиона лева за осигуряване на широколенов достъп за селските райони. Това заявява в интервю пред Computerworld Първан Русinov, заместник министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията. Това ще е шестгодишен дългосрочен позитивен ефект върху цялостното икономическо развитие на страната, убедени са във ведомството.

Страната ни е много изостанала от преобладаващия график за цифровизация и е необходимо забързването да се навакса, казва още зам.-министърът. Това е мащабен и важен проект, свързан с ангажименти към Европейския съюз.

Одигнати всички информационни системи в държавната администрация е назначил министърът на транспорта, информационните технологии и съобщенията Александър Цветков. Подробно начинание имаше и МДААР, като екминистър Н. Василев показа статистики за доставени компютри, принтери, лаптопи и друга техника в областни и общински администрации, но не стана ясно на какво ниво са ИС в отделните ведомства и между кои има връзка за предоставяне на интегрирани е-услуги. Новият кабинет се е замолвил да изясни този въпрос, за да е наясно с готовността на системите да се интегрират в електронното управление.

Предстои нова битка за европари за бърз интернет

Интервю с Първан Русinov, заместник министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията

Какви структурни промени се предвиждат в областта на държавните ведомства, отговарящи досега за политиката на държавата в областта на електронната администрация и ИКТ сектора – Държавната агенция за информационни технологии и съобщенията и Министерството на държавната администрация и административната реформа? Как ще се разпределят задачите за съответните области – изграждане на е-правителство и стартиране на електронни услуги, развитие на е-области, е-общини?

Секторът има нужда от единна и ефективна държавна политика, която да осигурява дейностите в сферата на информационното общество и електронното управление. Само така ИКТ ще се утвърдят наистина като приоритет, както е в останалите европейски държави. Досега Държавната агенция за информационни

технологии и съобщения нямаше практическа Министерския съвет, всички предложения и действия бяха опосредствани от одобрение на вицепремиер-централизираното управление на процесите в сектора, което се налага отпък нататък, ще ни позволи по-бързи и по-ефективни стъпки за развитие на информационните технологии и съобщенията. Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията вече е институцията, която осъществява държавната политика не само в областта на съобщенията и информационните технологии, но и на тясно свързаното с тях електронно управление, както и на административното обслужване по електронен път.

Европейският съюз демонстрира желанието си за ускорено развитие на информационното общество в страните от ЕС и по-специално осигуряване на масов широколенов

достъп за всички граждани в ЕС. В ДАИТС с помощта на неправителствения сектор и бизнеса бе разработена Стратеията за широколенов достъп, но тя така и не се превърна в официален документ на българското правителство. Ще бъде ли променяна, допълвана или преналисвана тази стратегия и какви са по-дългосрочните намерения на ИТТИТС по отношение осигуряване на ША услуги в България?

Не предвиждаме съществени промени в Стратеията. Министър Александър Цветков изпрати писмо до колежите си – министъра на земеделието и храните и министъра на регионалното развитие и благоустройството, с което настоява за спешни промени в Програмата за развитие на земеделските региони и в Оперативна програма „Развитие на общините“, така че да се преборим за европейско финансиране за въвеждането на широколенов достъп до отдалечените на района на страната. Знаете, че Европейската комисия отпусна 1 милиард евро, за България те бяха 29 милиона евро, за широколенов достъп в



Първан Русinov, заместник министър на транспорта, информационните технологии и съобщенията

селските райони. Много държави, особено онези от първата вълна на присъединяване към Евросъюза, се възползваха от тази възможност и реализираха на практика този приоритет. В това време предприето правителство промени в последните дни от мандата си предназначението на тези средства. Новият екип на министърството на транспорта, информационните технологии и съобщенията обаче реагира, като взе във връзка с представителите на Европейската комисия. Обяснихме ситуацията и имаме уверение, че ако до началото на октомври успеем да постигнем компромис между заинтересованите институции и нас за насочване на средствата към широколенов достъп, тези 29 милиона евро може да бъдат използвани за високоскоростен интернет. Това ще е шестгодишен дългосрочен позитивен ефект върху цялостното икономическо развитие на страната и ще помогне за изграждане на социално-икономическия статут на хората в слабо развитите райони на България.

Предстоят важни етапи от цифровизацията на телевизионните услуги в България. От КРС вече бяха избрани две фирми, които да изграждат и управляват цифровите мултиплекси от първия и втория етап. Конкурсите и правилата за избор обаче бяха оспорени пред КЗК, която постанови премахване на някои дискриминационни условия от търговете, но според някои експерти решенията на КЗК не могат да важат за вече проведени конкурси с избран победител. Как виждате развитието на процеса по цифровизация и нас напред и смятате ли, че ще изостанем от преобладаващия график?

Всъщност не пред КЗК, а пред Конституционния съд бяха оспорени два текста от

Закона за електронните съобщения, които забраняваха едно предприятие да притежава едновременно мултиплексите, предавателите и мрежата за пренос. След като Конституционният съд отмени тези текстове, Комисията за регулиране на съобщенията трябва да предприеме съответните действия.

По отношение на сроковете, изостанали сме от преобладаващия график за цифровизация и е необходимо забързването да се навакса. Става дума за много мащабен и важен проект, свързан с ангажименти към Европейския съюз. Ще трябва да уточним модела за въвеждане на цифрово радиоразпръскване – как ще се осигури достъп на хората до тази услуга. В момента по памет около 30-40 на сто от домакинствата поддържат само ефирна телевизия. Има голяма чувствителност към цената на устройствата за приемане на сигнала. Изисква се и ревизия на Закона за публичното радиоразпръскване, той се базира на отменени текстове от Конституционния съд.

В много министерства, агенции и други държавни ведомства през годините бяха купени многобройни хардуерни и комуникационни продукти, изградени бяха редица ИС. В обществото отдавна се лансира идеята да се направи пълен огън на ИС в държавната администрация, за да се разбере ясно каква е базата и какво трябва да се направи, развива или разменя отпък нататък. Това беше сред задачите на МДААР, като екминистър Н. Василев показа статистики за доставени компютри, принтери, лаптопи и друга техника в областни и общински администрации, но не стана ясно на какво ниво са ИС в отделните ведомства и между кои има връзка за предоставяне на интегрира-

е-услуги. Предвижда ли се извършване на такъв огън, какви ведомства ще обхванат и в какви срокове би могла да се реализира?

Министър Цветков подписа писмо до всички администрации – изпълнителната власт, областите и общините, с което се дава начало на пълен преглед на информационните им системи. След като получим данните, ще преценим в кои администрации ИС отговарят на условията да бъдат сертифицирани по Закона за електронното управление и наредбите към него, и къде ще се налага промени и методическа помощ. Така ще има яснота за готовността на системите да се интегрират в електронното управление.

Восемдестте ще бъде направен огън и на другите задължени лица по Закона за електронно управление – всички натобарени с обществени услуги като съдия изпълнител, нотариуси.

Досега в България са приети редица закони и поднормативни актове, свързани с ИКТ сектора, включително ЗЕС, Закон за е-управление, ЗЕДЕП, Закон за е-търговия, Наредба за електронните административни услуги и др. В кои от тях виждате несвършенства и се налага спешната им промяна?

Всички закони ще бъдат ревизирани в посока осигуряване на ефективно развитие на електронното управление. Администрациите следва да бъдат обвързани от ясно нормативно изискване да предоставят услугите си и по електронен път. Всички администрации са длъжни да преработят процедурите си за предоставяне на електронни услуги.

Въпросите зададе Владимир Владков